

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
pidanse precios

Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 13
Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

Año LIX.—Núm. 15.196

DIARIO DE LA NOCHE

Viernes 11 de Marzo de 1932

La función social del capitalismo

No es hora de que los pueblos escuchen la voz de los filósofos, de los caudillos ni de los poetas. Ellos hablarán cuando la vida encarnada haga gratas, limpias y justas sus voces. Es preciso que los hombres que manejan desde su mesa de despacho, el ritmo de la sociedad, dejen las paredes de su habitación de trabajo, y con un canto sincero y sobrio hablen a las multitudes.

No quemarán, claro, fuegos artificiales de retórica parlamentaria. Llevan un farrago agobiante de números, de estadísticas, de todo lo que constituye el penoso bagaje inexorable de lo exacto. Todavía las masas —hasta las muchedumbres norteamericanas, más jóvenes y cerca de la realidad— prefieren un tropo lírico que una multiplicación contundente. En una palabra: los hombres de negocios son, aunque parezca paradójico, los que han de encauzar, detener e impulsar al propio tiempo, la revolución económica que amenaza al mundo.

El hombre de negocios, producto de una época febricitada de ambiciones insaciables, incubado en el drama de la guerra europea —el fué el gran ecúmene que comprendía todas las lecciones y las aprehendía, de la batalla internacional— perfíllo hasta el refinamiento la organización de la sociedad. Calor de conquistas prácticas en una superación magnífica de todas las posibilidades adquisitivas, en un sentido cómodo, del hombre.

América que es un pueblo joven, separado del fragor de la guerra por millas de mar infranqueable, estuvo más entre bastidores, más circunspecta en su actitud de expectativa de la que había de sacar el logro de sus sueños especulativos.

La vida adquirió su máxima tensión y su más alto precio. El dinero...

¡Ah, el dinero! Era un poderoso talismán exaltado a fabulosas cotizaciones.

Un país arruinaba, rechazando unos papales azules, cientos de familias espolvadas en su ambición de riqueza. En el gran trampolín de lo imprevisible saltaron a las más altas cumbres de la holgura figuras inesperadas. El "nuevo rico", programa político de una etapa recién nacida de la sociedad. El millardario fabuliza un sistema social; lo pervierte, lo dirige, lo encausa. ¿Y por qué? Porque el capitalismo es una fuerza inventada por el hombre; no una fuerza natural. Pero esta fuerza le ha conquistado el placer del confort; las maravillas de la ciencia; el prodigio de las investigaciones culturales; su voz recogida a millares de kilómetros; su imagen reproducida en actitudes cómicas y dramáticas; los países que se descubren, que se aproximan, que se viven, en la cinematografía...

La civilización se ha edificado bajo un imperio de conquista capitalista. Porque la individualidad del capitalismo es lo único que puede forjar pueblos libres. Y cuando el argumento de la demagogia actual, impulsada por el terror económico del st-

gio, presenta en el ejército doloroso de millones de hombres sin pan, el fracaso de un régimen político, empuja a los hombres hacia un primitivismo y simple sentido de la vida para el que la inteligencia es un exornio inútil y el placer estético una contradicción.

El capital es inderrribable. No es la locución esperanzada de un hombre capitalista. En mis talleres, el capital cumple la misión humana que debiera ejercer en el mundo entero. Es la alegría de los trabajadores en una vida plena de confort, con todos los privilegios del ser civilizado en perfecta explotación de las adquisiciones de su talento y su inquietud creadora. El trabajo, para crear el capital que haga hermosa la vida. El capital, para hacer del trabajo el instrumento insustituible de esa victoria.

Si el mundo va al "crac" de su sistema económico no hará más que sacudir en una convulsión terrible la existencia del hombre. Si al hombre se le somete a la simplicidad de los métodos propugnados por las organizaciones socialistas, o engendrará la revolución a que estas ideas le lleve o sucumbirá al peso de una generación triste sin otros regocijos que el tedio animal.

El obrero va a la revolución socialista por la injusticia de un capital inhumano. El sabe —el obrero— todo lo que la vida tiene de apetecible y bello; él sabe que es el arquitecto del andamiaje de esa vida para que luego se lo arroje con la punta del pie. Y prefiere hundir todo esto a reservarlo para el goce de unos cuantos. Pero el revolucionario desearía ganar esas posiciones para disfrutarla, y en un hombre honrado, ese placer no puede serlo total si no han de compartirlo los demás hombres.

El capital no puede apartarse de esa revolución ni debe servirla de fuerza de choque. El capital tiene que sufrir la transformación absoluta que lo haga de todos, sin prescindir por eso de lo que haya de trágico y doloroso en su consecución.

Es posible que nuestra sociedad sea imperfecta. Es lógico que el hombre la quiera perfeccionar. Pero ese afán milenarista, señalado por la Historia a cada paso, del deseo del hombre por perfeccionar su existencia, no puede ser llevado a cabo por unas teorías concebidas bajo el hambre, el frío y la desesperación.

Cuando yo he visto salir de mis fábricas a los obreros, y montar en automóviles propios; y he visitado sus hogares limpios, confortables, con todas las comodidades que el hombre descubrió para su recreo, he sentido la alegría un poco paternal de que el dinero, cuando es mucho en unos cuantos, está en camino de ser equitativo en los demás.

El único crimen que no puede tolerarse es el de que el capital olvide su acción fecunda y deje de multiplicarse en capital.

HENRY FORD.

(Prohibida la reproducción).

Escuelas de predelinquentes

La inclinación al crimen es una manifestación de inferioridad mental, de atavismo, de retroceso en la escala zoológica.

John. H. Wigmore, en el juicio crítico emitido sobre el viejo libro de Carpena titulado "Antropología Criminal", hace notar que no solo los médicos y los psiquiatras, son los que tienen el derecho y el deber de estudiar al delincuente, sino también aquellos cuya función es perseguirlo, defenderlo y sentenciarlo y los que después han de guardarlo y corregirlo; conceptos admirables que están en pugna con las teorías de la mayor parte de los penalistas modernos que creen que el crimen instintivo y congénito es incorregible.

No puede aceptarse de ningún modo teorías tan desconsoladoras, por el contrario, los novísimos estudios de criminalidad demuestran ampliamente que puede contarse con "un arsenal enorme de recursos educativos" y medios para combatir esa tara social.

Con ello están conforme las doctrinas mantenidas por el doctor Berdier, antiguo profesor de la Escuela de Antropología de París, el que después de estudiar con todo detenimiento treinta y seis cráneos de famosos asesinos guillotinos, llega a la conclusión admirable de que "más de un hombre es criminal porque se ha descuidado en su infancia de atender a las afecciones del cráneo y del cerebro desde un principio; porque se ha olvidado corregir por la actitud moral y por la educación una tendencia viciosa".

Está fuera de duda, que el criminal tiene características propias, que aparecen en las primeras manifestaciones de vida y por eso es necesario que desde la infancia se someta al individuo a un examen psicológico, para que con arreglo a las lesiones patológicas y a las anomalías temperamentales, si las tiene, se le encauce por métodos educativos correccionales hasta llegar a hacer de un ser "anormal" un ciudadano consciente de sus deberes y de

sus derechos ante la sociedad, y para los que por razones económicas no están a su alcance el examen del médico antropólogo, debería el Estado preocuparse de abrir centros especiales de observación con procedimientos médicos-pedagógicos.

Allí acudirían sobre todo esos pobres jóvenes predelinquentes y pervertidos en los que se manifiesta inclinaciones antisociales y un temperamento anormal y peligroso, a los que se haría una investigación completa de sus antecedentes hereditarios, de las influencias que hayan podido llegar a él durante su vida, principalmente en su niñez, su estado general de salud, los estigmas degenerativos que presentan sus anomalías psíquicas u orgánicas, moral, su resistencia orgánica, su sensibilidad meteorológica y magnética, su reacción al estímulo exterior, su atención, memoria, voluntad y juicio, su carácter y cuanto pueda conducir al conocimiento físico y psíquico, ya por examen directo o indirecto.

Observando desde un principio el ser anormal y corrigiéndolo puede llegarse a anular sus predisposiciones delictivas y a afirmar tan categóricamente estas conclusiones no son nuevas ni originales mis teorías ya que se basan principalmente en los estudios de Broca, Oloriz, Topinard, Hoyos, Sainz y sobre todo, en Berdier, el que ha establecido escuelas prácticas de técnica antropológica siguiendo los métodos preconizados por Lombroso y Ferri, situando los en los barrios más extremos de París, donde la mayor parte de los muchachos que a ellas acuden pertenecen a esa clase especial de cruzamiento entre la prostituta y el carcelario, floración degenerada, la mayor parte delincente, donde abundan los estúpidos, haraganes y ceñidos, los que sometidos a métodos educativos correccionales llegan a un perfeccionamiento moral, que les salva de la cárcel y del presidio.

CONCHA PEÑA.
Abogada.

Madrid.

Los liliputienses tienen su propia capital

Los liliputienses, cansados de rodar por el mundo, de presentarse tan pronto en España como en el Canadá, en los circos de Australia, la China o el Japón, han resuelto establecerse con sede permanente en su propia capital, que han fijado cerca de Leipzig (Alemania) y que se llama Liliput. Da la impresión como si quisieran decir: "Gulliver tuvo que realizar un viaje por mar muy grande y hasta naufragó para descubrir el país de los liliputienses. Hoy ya no hace falta tanto sacrificio. Ahora Liliput se halla cerca de una gran ciudad; encuéntrase casi en el centro de Europa". Claro está, que como ya no hay que arriesgar nada para llegar a Liliput, tampoco es tan estrambótico lo que allá se descubre. La vida es allí muy reposada y pacífica.

Hasta ahora, solo hemos visto a los liliputienses en el escenario de algún "variété", en la arena de los circos, siempre al margen de la vida cotidiana. Siempre ellos han desfilado delante de nuestros ojos. Ahora ellos quieren invertir los papeles, quedarse quietos y que desfilemos nosotros delante de su vista. Para conseguir tal efecto, construyeron su capital, la ciudad de Liliput. No pretenden que su ciudad figure en mapas ni en guías ferroviarias; tampoco la han dotado de costosas instalaciones. Su ciudad resulta, a la postre, un número demasiado extenso para poder figurar en un programa. Constituye un programa completo, al aire libre. Se conforman con hacer valer sus dimensiones minúsculas como motivos de atracción. La ciudad que se han construido es algo mayor que una ciudad de juguete, pero sus puertas y ventanas pueden abrirse y solo queda por saber si los liliputienses viven cómodamente en esas casas diminutas, por cuyas puertas no pueden entrar siquiera chiquillos de seis o siete años sin agacharse. A la entrada de la ciudad de Liliput hay un centinela en uniforme, con sable y fusil, que es relevado cada cuatro horas. Pero este centinela no dice nada a nadie, deja pasar a todo el mundo. Es que su misión empieza y termina con la exhibición de su "formato" de hombre. Los liliputienses se visten de tal forma que siempre se parecen más a niños que a personas adultas de poca estatura. Evitan así que el público trate de razer sobre ellos, preguntándoles por qué no son más grandes de lo que son, para luego tener que convencerse que, a pesar de su

estatura mínima, los liliputienses son tan gente como un atleta. Saben montar bien a caballo, y de esa habilidad hacen una fuente de ingresos, pues tienen un circo propio donde unos trabajan con "ponies" mientras otros hacen de "clowns".

Las producciones que ofrecen al público no son extraordinarias, pero resultan novedosas por el tamaño de los hombres que las realizan. Para ellos, todo es real, importante y natural, mientras el público nunca acaba de convenecerse de que las dimensiones de los protagonistas no tienen absolutamente ninguna influencia sobre el valor intrínseco de sus acciones. Nunca se ve en los liliputienses los hombres de negocio de talento, que son efectivamente, puesto que de su condición anormal hacen una verdadera industria, no como otros fenómenos que se exhiben y viven de los pocos pesos que por ello recaudan: los liliputienses han organizado su condición singular, especulan con lo que de ella puede sacarse y ahora, con su capital propio, están en vías de constituirse en una verdadera entidad social, que merece el respeto de las gentes, también por su habilidad financiera.

He aquí como aquellas regocijantes leyendas de enanitos, que hicieron nuestra delicia cuando niños y siguen haciéndola generación tras generación, se han convertido en realidad insospechada en el rincón de Alemania, donde los liliputienses hacen hoy con sus gracias la felicidad de grandes y chicos, que acuden a visitarlos.

Asociación Onubense de Caridad

Ingresos y gastos en el mes de febrero de 1932.

Ingresos.
Cuotas de suscripciones, 512,43.
Subvención del Excmo. Ayuntamiento, 617.
Cuota benéfica sobre viajeros, 77.
Donativos, 50.
Suman los ingresos, 1.256,43.
Gastos:
Socorros en metálico, 470.
Idem en bonos de comida, 810.
Idem en bonos de leche, 149,40.
Sueldo del auxiliar, 150.
Limpieza de oficina, 5.
Material de oficina, 5.
Suman los gastos, 1.589,40.
Número de acogidos, 238.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 11 de Marzo de 1912

Por el agente de Vigilancia Sr. Hertero, se practicó la detención de una cuadrilla de rateros, compuesta de cuatro mancebos, autores de varios robos cometidos en la capital y pueblos de la provincia.

Anoche, en el Teatro Mora hubo un verdadero escándalo, porque la empresa no había numerado las butacas y vendió más localidades de las que tenía la sala. El gobernador señor del Nido impuso una multa a la Empresa con este motivo.

En una taberna de Villalba del Alcor, un vecino de dicho pueblo llamado José María Rodríguez García, en estado de embriaguez tuvo una acalorada disputa con el dueño del establecimiento Ildefonso Gil Sánchez. Este haciendo uso de un revólver disparó sobre el Rodríguez, matándole.

Esta mañana ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Fomento señor Gasset, habiéndole sido aceptada la dimisión por el jefe del Gobierno.

La crisis ha sido total. Canalejas ha estado en Palacio para dar cuenta al rey de la crisis, habiéndole confiado este el encargo de formar nuevo Gobierno.

En el sorteo de loterías celebrado hoy ha correspondido el primer premio al número 16.432, Constantina; el segundo al número 18.151, Zaragoza, y el tercero al número 12.191, Madrid.

En Sevilla sigue la huelga de trabajadores del muelle, habiendo sido estos sustituidos por "squirrels". Se quiere plantear la huelga general.

Ha sido descubierto el Polo Sur. Un telegrama de Nueva Zelanda, puesto por Amundsen, anuncia su regreso del Polo Antártico, declarando que el explorador inglés Scott ha llegado al Polo Sur.

La libra no se cotizó y el franco a 7,75.

ATENEEO POPULAR

La conferencia del señor García Rodríguez

Ante una gran concurrencia, a la que daban realce elegantes señoras y señoritas de nuestra buena sociedad, disertó anoche en el Ateneo sobre el tema "Fenomenismo histórico-económico" el joven y cultísimo abogado onubense don Manuel García Rodríguez.

El acto constituyó un gran "suceso" felicísimo de ideas, como para el Ateneo Popular, que de tan brillante manera está celebrando estos actos culturales, en medio de los que de otra índole viene incansablemente organizando.

Al subir el señor García Rodríguez a la tribuna fué acogido con una gran salva de aplausos.

Empieza el conferenciante dedicando unas frases de elogio al Ateneo y a sus hombres por la obra cultural que tiene en prenda.

Entrando en su conferencia dice que viviendo como vivimos bajo la necesidad de una época que en contraposición del espacio tiene la amenaza de una posibilidad aleatoria, que es lo que precisamente una incertidumbre hostil a la vida, será interesante hacer una exposición del determinante económico; determinante que es el que matiza fuertemente la civilización actual. Dominante que se da asimismo en otras épocas.

Analiza como el hombre primitivo y sobre todo en los albores de la Humanidad propende a producir el utillaje necesario para la satisfacción de sus necesidades, y como, frente a la Naturaleza, se ve constantemente enmarcado por el signo de la necesidad económica, acabando por imposición genética adaptándose a la realidad circundante.

Refiérese al simbolismo—que extraña la dominante influencia del factor económico—exigido como solemnidades de instituciones en el derecho consuetudinario de sociedades primitivas, patriarcales, basadas en un vínculo de poder—como la venta de la mujer, en el matrimonio, carácter patrimonial, económico del matrimonio—y en las tres sucesivas ventas del hijo en la emancipación.

De-arrolla ampliamente y con gran elocuencia la proyección de la civilización actual, como civilización económica de tipificación industrial, en la que el hombre de nuestra hora—dice—fuerte, disciplinado, se ahoga en la densidad de la masa a la que considera como superación en el espacio de la personalidad individual.

Al enfocar el trabajo como único medio de alcanzar finalidad, dice constituyó el postulado de una nueva religión y filo-

sofía—pragmatismo—del tipo americano. Considera a la máquina como realización técnica, mediatizando al hombre, y creadora del ambiente en que el proletario—en su concepción más íntima de la vida al estimar solo las perspectivas económicas—se agrupa, sugiriendo el sindical, como fenómeno de agrupación social, con exclusión de todo doctrinarismo socialista, que se incubaba la primera rebelión del hombre contra su época, y de rechazo contra la máquina que el hombre actual, en un acto de soberbia y de adoración a sí mismo, entronizó en el templo laico de la fábrica.

Con la perfección de la máquina—añade—registra el hecho de la organización industrial en su plenitud; de como en ella hace aparición el fenómeno de la superproducción que da un mentis rotundo a la superpoblación.

Para el conferenciante tiene la civilización actual un gran defecto: el de carecer de intimidad, en oposición a las civilizaciones orientales.

Al hablar de la organización familiar de hoy ve en la desarticulación del nexo moral, con la mujer al estudiar, emplearse—como posibilidad económica de vida—el truncamiento del sistema, de la organización familiar-sexual de nuestra época.

Llega a la conclusión de ser la de hoy una civilización económica de tipificación industrial que tendrá todo el valor difusional que se quiera, pero careciendo de un valor ascensional para la subsistencia en el espacio y en el tiempo, llegará—termina—algún día a petrificarse y a no ser en el devenir más que una civilización pretérita, quedando de ella solo lo que de expansivo tiene una civilización.

Al terminar el señor García Rodríguez su magistral conferencia—que supo a poco, como suele decirse—fué calurosamente ovacionado y felicitado.

La próxima conferencia se celebrará el jueves día 17.

Estará a cargo del joven y distinguido abogado don Juan Cerisola, quien disertará sobre el tema "Historia jurídica de la extranjería".

Compro Oro para fundir a 5 pts. gramo, pago Moneda de Oro a más del doble de su valor.
SALVADOR DIAZ FERIA
Ernesto Delingny, 7 HUELVA

TORONJO

Participa á su clientela haber trasladado su Tostadero de café y Despacho á calle Almirante Hernández Pinzón, 18

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Se repiten las explosiones de petardos

Sin perjuicio de una completa confirmación del número de petardos que estallaron anoche y de los sitios en que estos tuvieron efecto, registrarémos la lamentable repetición de hechos, más de llamar la atención y de extrañar en una ciudad pacífica como esta.

Serían las siete y media de la noche, cuando se oyó la primera detonación, de la que no se apercibieron mucha gente. Y entre las personas que la habían oído, decía que era en la iglesia del Corazón de Jesús (Polvorín). Después se confirmó esto: el petardo había estallado en la fachada, causando desperfectos sin importancia.

Eran las ocho de la noche y una bastante mayor detonación se produjo en la fachada del Seamens Institute, junto a la puerta de la Capilla evangélica. El artefacto fue colocado en el pequeño hueco del balcón del agua, que al estallar el petardo quedó convertido en una abertura como de medio metro de ancho por igual de alto, con regular profundidad, siendo de tener en cuenta que se trata de un muro de gran espesor.

Cristales de balcones y ventanas aparecieron hechos añicos sobre la acera y empujados de la calle, habiendo alcanzado los trozos del petardo y del material destruido a la acera de enfrente.

En el principal de este edificio habita el conserje de la Capilla y en dicho Instituto, se encontraba, a esa hora el profesor Mr. J. Z. Dray Coll con su esposa e hijos. A partir de este segundo petardo, durante la noche, se sucedieron otras detonaciones, con cortos intervalos, hasta las doce próximamente.

A poco de las once, estuvimos entrevistándonos con el gobernador civil que se hallaba conferenciando con el alcalde. El señor Rubio Callejón nos manifestó que si habían sido más los petardos, él, por lo pronto, no tenía más noticias concretas que de tres o sean los del Seamens Institute, Iglesia del Polvorín y calle Doctor Rubio.

Por cierto, que estando hablando con el gobernador oímos otra detonación diciéndonos el señor Rubio: Y este es el cuarto. Salimos del Gobierno y no tardamos en informarnos de que otro de los petardos habían estallado en el Barrio Obreiro, para lo cual quedara colocado el artefacto en un poste de alumbrado, según decían, que tuvo desperfectos.

Con respecto a este suceso, sabemos que el teniente jefe de Seguridad, señor Cano (que desde los primeros momentos redobló sus actividades trabajando, mientras que los agentes de Vigilancia trabajaban también) salió en persecución de un individuo que infundió sospecha, utilizando un automóvil.

Hasta aquí nuestras notas con respecto al espectáculo de anoche que—francamente—no nos explicamos con esa magnitud en una población de cincuenta mil almas, donde no es tan difícil, creemos, una acción policíaca fructífera que responda al derecho de paz y tranquilidad del vecindario, en una medida de seguridad del mismo, dentro de lo natural y posible.

Dicho sea ello a impulsos del sentir del pueblo onubense, cuyo estado de opinión estamos obligados a recoger y reflejar, con la confianza puesta en la aplicación del freno procedente a repeticiones de la índole que nos ocupa.

DE AVIACION

LOS PILOTOS AFICIONADOS DE LA GRAN BRETAÑA

Las estadísticas de las actividades de los clubs británicos de aviación durante 1931 constituyen una prueba incontestable de la expansión progresiva de una verdadera afición aeronáutica entre los jóvenes de Inglaterra. Ha aumentado el número de pilotos de ambos sexos debidamente habilitados. Los aviones de los clubs llevaron a cabo decenas de miles de vuelos. Superando a todos los años anteriores, el propietario particular de avión se sirvió de este para excursiones de recreo y de negocios a gran distancia, estimulado por las proezas sensacionales de muchos pilotos a bordo de avionetas británicas que marcaron los anales de un año rico en espléndidas hazañas aeronáuticas de maestría y de resistencia.

Los entusiastas que han observado la expansión de la aviación desde los días más primitivos se hallan impresionados en particular por la manera más o menos indiferente con que el joven y la joven modernos aceptan la máquina voladora. La mayoría de la gente de más edad todavía se inclinan a considerar al aeroplano como creación que poso e algo de misterioso, y a la aviación como aventura asombrosa y desagradable. Pero el joven piloto y el socio de club piensan en su avión como en un automóvil aéreo—vehículo a su disposición para sus viajes diarios tanto como para las evoluciones acrobáticas y los vuelos trascendentales ultra-rápidos. Esta transformación, que solo podía esperarse con el advenimiento de una generación familiarizada desde su infancia con la idea de la aviación, es cierto habrá de ejercer una influencia cada vez más poderosa sobre el desarrollo de los transportes; es la repercusión que se desprende de esta nueva perspectiva la que ha de asegurar inevitablemente a la aviación su puesto supremo en los sistemas futuros de comunicaciones mundiales.

En su cúmulo, los treinta y ocho clubs de avionetas de la Gran Bretaña que demostraron actividad en 1931 registraron 11,700 miembros, aviadores y socios en 31 de Diciembre comparados con unos 8,000 a fines de 1930. Veintidós de estos recibieron subvención del Gobierno y con taban 6,711 socios, contra los 5,808 del año anterior. Los socios aviadores activos de los clubs británicos totalizaban el 31 de diciembre aproximadamente 5,300; de ellos 3,312 pertenecían a clubs subvencionados.

Los pilotos que obtuvieron durante el año la licencia "A" que es el certificado acostumbrado de capacidad del aviador aficionado británico se elevaron en total a 892, formando así un número global de habilitaciones de la categoría "A" de dos mil noventa a fines del año. Unos 380 de estos nuevos certificados fueron obtenidos en los clubs subvencionados. La licencia "B", o de piloto comercial, que representa una norma muy superior al certificado "A" en maestría y en experiencia, fué conseguida durante el año por 104 aviadores y aviadoras, y 53 quedaron habilitados mediante el curso de navegantes. Naturalmente, la mayoría de los nuevos titulares del certificado "B" eran aviadores externos a los clubs; únicamente tres de ellos pertenecían a un club subvencionado.

SETENTA Y UN MIL VUELOS

Los aeroplanos pertenecientes a los veintidós organismos subvencionados realizaron nada menos que 71,474 vuelos en 1931. Totalizaron un cúmulo de 28,686 horas en el aire, que equivalen en distancia sobre volada a cuatro millones de kilómetros. Al finalizar el año habían registradas setenta y ocho aeronaves empleadas en la aviación de club. Analizando las cifras sobre esta base se observa que el "promedio" de permanencia en el aire de cada avioneta británica utilizada en los clubs durante 1931 es de 367 horas y media, realizando 916 vuelos, franqueando 48,000 kilómetros y llevando a cabo cerca de dos mil ascensos y descensos. He aquí una labor rigurosa. Y los vuelos de clubs, la mayoría de ellos efectuados por principiantes, implican numerosos aterrizajes pesados y torpes que imponen esfuerzos de gran rigor a todas las piezas de la estructura del avión. Incidentalmente, una buena parte del éxito de la avioneta británica en todo el mundo puede atribuirse, y a justo título, a la introducción de perfeccionamientos de detalle sugeridos en la práctica durante toda esta labor extremadamente rigurosa en los clubs.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid.—A las once de esta mañana, quedaron reunidos los ministros en el palacio de Buena vista para celebrar Consejo.

Al llegar el señor Giral, dijo a los periodistas que esta noche salía para El Ferrol.

El ministro de Instrucción pública lleva varios decretos de personal y otro modificando las plantillas de Centros de enseñanza.

Cuando llegó el ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la Prensa que reinaba tranquilidad.

De Córdoba, dijo que no tenía nuevas noticias después de las recibidas a última hora de la tarde de ayer, que eran por cierto excelentes.

Anunció el ministro de Agricultura que facilitaría una nota sobre la Reforma Agraria.

También dijo que a las siete y media de esta tarde, daría su anunciada conferencia en el Teatro María Guerrero.

Después del Consejo

La nota oficiosa

El Consejo terminó a las tres de la tarde.

Del resultado del mismo, se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Se aprobó un proyecto de Ley relativo a los bienes de la extinguida Compañía de Jesús.

Expediente sobre importación de cacao de Fernando Poo, con reducción arancelaria.

Hacienda.—Varias emisiones de créditos.

Se tomó en consideración un proyecto de ley para resolver el problema de los ferrocarriles en construcción, nombrándose una ponencia que la formarán los ministros de Hacienda y de Obras públicas.

Justicia.—Expedientes de libertad condicional.

Instrucción pública.—Decreto de personal y otro haciendo extensivos los preceptos del artículo 48 de la Constitución a varios Centros de enseñanza.

Sobre el último discurso de Azaña

Madrid.—"El Socialista" se ocupa hoy del último discurso pronunciado por el señor Azaña, diciendo que la estructuración para la alianza entre los diversos partidos republicanos se ha puesto de relieve en la mecánica parlamentaria, entendiéndose que todo intento de nueva estructuración será cosa ficticia.

El comentarista considera que, desde luego, España debe tener un Ejército eficiente para hacer frente a cualquier eventualidad.

Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy la Gaceta, figuran las siguientes:

Justicia.—Ley del divorcio.

Guerra.—Normas para el pase a la reserva y bajas eventuales de los militares retirados a los cuales haya de aplicarse la ley especial últimamente dictada por ocurrir en responsabilidad que caiga dentro de la Ley de Defensa de la República.

Retiros de tenientes y alféreces de Carabineros y de la Guardia civil y demás Cuerpos y Armas, de la antigua escala de Reserva retribuida.

Comunicaciones.—Servicios radiotelegráficos.

Gobernación.—Nombramiento de jefe Superior de Policía de Barcelona a favor del señor Ibáñez.

Dice el ministro de Hacienda

Madrid.—Al salir el ministro de Hacienda fué preguntado por los periodistas acerca de la fecha del empréstito.

El ministro respondió que aún no estaba fijada la fecha, pero que será a primeros de abril.

Escuela superior corte confección

EL CORTE PARISINO, Angeles Dueñas, Fuencarral, 36, Madrid

Ultimos adelantos. Garantizamos Enseñanza SISTEMA PATENTADO Dirigido por su Autora. 20 años práctica. Clases por correo, concediendo títulos solo con unos días de examen en Madrid. Preparación para Oposiciones. Patrones a medida, Venta figurines, Envío provincias

36, FUENCARRAL, 36

Información de Córdoba

Córdoba.—Continúa planteada la huelga sin incidentes.

La situación, puede decirse que ha mejorado.

Han entrado al trabajo algunos albañiles.

Los panaderos reanudaron sus tareas esta madrugada.

A las puertas de las tahonas se forman colas, vendiéndose el pan con un aumento de ocho céntimos en el precio corriente.

Cuando se dirigían al trabajo varios obreros de la Electro mecánica, les salió al encuentro un numeroso grupo, en su mayoría mujeres, obligándolos a no entrar en la Fábrica donde los hornos estaban apagados a falta de alimentación.

Para que la Fábrica pueda funcionar, se necesitará una semana.

Ciento veinte obreros de una fábrica de cemento han sido sustituidos por personal libre, quedando despedidos para siempre.

Si mañana no se reintegan al trabajo los 500 obreros de los Corralillos del Guadalmellero, serán despedidos, definitivamente, y reemplazados por otros.

En la barriada de Alcolea, hizo explosión un petardo junto a un poste de electricidad.

En otro poste fué encontrado otro petardo sin estallar.

Aunque varias calles aparecieron regadas de tachuelas, han salido algunos taxis.

El Comité de huelga ha hecho circular una hoja clandestina, en tonos violentos, recomendando que se persista en la actitud trazada hasta que sea puesto en libertad el sindicalista Alfonso Nieves y se atiendan las reclamaciones que se tienen presentadas.

Los metalúrgicos y los obreros del Gas y Electricidad, Agua y Alcantarillado continúan en huelga.

Doscientos individuos asaltaron la finca Santa Elena, término de Puente Genil, interviniendo la Guardia civil que practicó seis detenciones.

Dichas fuerzas se incautaron de una gran cantidad de aceitunas que habían sido robadas por los asaltantes y de las carterías que estos llevaban.

Los mercados están abastecidos.

Accidente de aviación

Barcelona.—A las once de esta mañana, los aparatos número 64 y 66, de la Aeronáutica Militar, pilotados por el capitán Soriano y sargento Naranjo, respectivamente, chocaron hallándose en pleno vuelo, yendo a caer al mar, a cien metros de la playa, en el límite del aerodromo de Prast de Llobregat.

Aviadores y aparatos desaparecieron bajo las aguas, no pudiéndose acudir en auxilio por la rapidez con que tuvo lugar el accidente.

Para el lugar de la ocurrencia ha salido un torpedero.

CASOS DE RABIA

Salamanca.—El inspector jefe de Sanidad Pecuaria ha remitido al gobernador civil para su publicación en el "Boletín oficial" de la provincia, una circular declarando oficialmente la existencia de numerosos casos de rabia en toda la provincia, siendo muchas las personas que acuden a la inspección provincial demandando tratamiento contra esta enfermedad.

El gobernador civil, en vista de esta circular acordó oficialmente declarar la existencia en la provincia de la epidemia de rabia, adoptándose las medidas necesarias para combatirla.

EL MERCADO DE CEREALES

Salamanca.—Las intensísimas heladas del pasado mes de febrero, que mantuvieron en constante alarma al campesino que no pudo realizar las operaciones preparatorias de la próxima campaña, son las causantes de que la situación del mercado cerealista triguero salmantino, haya variado.

El mercado se ha resentido ante la pasividad del labrador, que dedicó poco lugar a la oferta, interesándose únicamente por la situación del campo.

Se ha retraído en trigo, principalmente la oferta, causando un alza en la cotización.

El precio se mantuvo a 52 pesetas los 100 kilos. El centeno se cotizó a 48 pesetas; la cebada, a 50, las algarrobas, a 55. Se observa en los precios un aumento. Como decimos antes, debido a la falta absoluta de actividad en la oferta.

LA SEMANA SANTA

Salamanca.—Se reunió el cabildo de la Cofradía del Santo Cristo de la Agonía y por unanimidad, acordó sacar la procesión por Semana Santa.

A consecuencia del acuerdo tomado por las restantes cofradías de no salir, se teme que la Cofradía del Santo Cristo de la Agonía, rectifique el acuerdo.

De un Diario de Barcelona

Barcelona.—Un diario de Barcelona ha ce un relato acerca de lo de las veinte muchachas llevadas a Moscú, en defensa de las cuales —dice el comentario— han salido con tanto calor, los señores Company y Duy.

Agrégase en el citado periódico que la defensa de estos señores es porque tales muchachas no han sido llevadas a Moscú para prostituirse sino para convertirlas en agentes comunistas.

Dichas muchachas, refiere el informador han escrito a sus respectivas casas expresando que están perfectamente atendidas, sin ser explotadas y que lo que se hace es ilustrarlas y aleccionarlas en la técnica revolucionaria para devolverlas a Barcelona, convertidas en eficaces propagandistas del sistema soviético.

La situación en Zaragoza

Zaragoza.—La huelga de dependientes y tranviarios anunciada para mañana parece que se presenta con carácter favorable a una solución.

Los dependientes y los tranviarios van a celebrar esta tarde una asamblea, por separado.

Los patronos han puesto el asunto en manos del gobernador, mostrándose dispuesto a acatar el fallo que este tenga por conveniente.

De la muerte del señor Briand

París.—Continúa ininterrumpido el desfile de público ante el cadáver del señor Briand que desde ayer se encuentra en el Salón del Reloj, del ministerio de Negocios Extranjeros.

Numerosos ramos de flores son depositados en el túmulo.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL VINO

París.—En la Conferencia internacional del Vino, el delegado de España señor Santacana, presentó una moción proponiendo que la Conferencia afirme la necesidad de que se lleve a cabo en todos los países vitícolas una enérgica campaña contra la prohibición, que se unificuen las medidas para la represión del fraude en los vinos y se intensifique la propaganda en favor del consumo.

ENERGICAS MEDIDAS EN EL PERU

Lima.—El Congreso ha conferido plenos poderes al Gobierno para reprimir todo intento de alteración del orden.

En Lima y Callao se proclama el estado de sitio y a los que incurrieran en delito se les juzgaría sumarísimamente.

LOS DRAMAS DEL MAR

Norfolk (Virginia).—Hace cuatro días que se carecen de noticias del vapor "Norwalk". Se teme haya zozobrado, pues han reinado grandes temporales en la costa del Atlántico. Los guardacostas lo buscan inútilmente. Llevaba una tripulación de veinte hombres.

También ha desaparecido el remolcador "Mars", con dieciocho tripulantes.

FAMOSA CASA

Por lo acreditada en los trajes que hace a la medida tan bien confeccionados.

Por sus precios tan económicos y el gran surtido que tiene en Pañería y género de camisas. Trajes hechos de todas clases y precios; camisas, gabanes de piel y lana. Paraguas, gabardinas, géneros de punto y de viaje.

Especialidad en trajes y camisas a medida. No tiene competencia la Casa ANTONIO FIDALGO.

JOAQUIN COSTA, 7.

Sobre el rapto del hijo de Lindbergh

Nueva York.—Comunican de Chicago que el bandido Al Capone ha solicitado de las autoridades que lo pongan en libertad enseguida para dedicarse personalmente con sus huéspedes a la busca del hijo de Lindbergh.

Al Capone ofrece doscientos mil dólares en fianza.

PARA ALIVIAR LA SITUACION DE LOS PARADOS

Washington.—Hoover ha firmado un "bill" autorizando a la Farm Board para la entrega oportuna de 40.000.000 de "bus heis" de trigo, de los que se haría cargo la Cruz Roja para atender a los sin trabajo.

EX-EMBAJADOR CHILENO DETENIDO

Washington.—El ex-embajador de Chile en Washington, señor Dávila, ha sido detenido y enviado incomunicado a Valparaíso. La detención parece tener relación con las detenciones de carácter político realizadas en Valparaíso el lunes.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	65.00
Franco	51.45
Libras	47.50
Liras	67.95
Dólares	13.09

Telegrama del Mercado de Londres

Londres 10 de marzo

Cobre "Stoandar" contado	£ 33-05-00
Estañón "G. M." contado	£ 130-10-00
Estañón inglés.—Lingotes	£ 132-00-00
Plomo español	£ 12-15-00
Cobre "B. S."	£ 37-00-00
Cobre electrolítico	£ 36-05-00

MORRISON & HASELDEN — HUELVA —

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Todo sigue igual —empezó diciéndonos hoy el gobernador civil, al recibimos en su despacho oficial.

En cuanto a las explosiones de petardos que tuvieron lugar anoche, se están haciendo averiguaciones, trabajando la Policía a toda marcha.

—¿Se han practicado algunas detenciones de autores o supuestos autores? —preguntamos.

—Hasta ahora, que yo sepa, no.

—¿Por fin, cuántos fueron los petardos que estallaron?

—Que tenga yo conocimiento de ellos, cuatro: uno en el tubo de desagüe de la iglesia del Polvorín; otro en el tubo de desagüe de la Capilla protestante o evangélica; otro, en la calle Salinas o Doctor Rubio; y el otro a la entrada del Barrio Obreiro, en un poste de alumbrado.

Después nos dijo el señor Rubio Callejón que a las seis de la tarde de ayer se había declarado la huelga por el Sindicato Agrícola de Aracena.

Alcanza esta huelga a cuatrocientos obreros y obedece esta resolución a no haber recaído acuerdo al formularse unas bases nuevas de trabajo.

Para Aracena, salió un delegado gubernativo, con el fin de ver la manera de solucionar el asunto.

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA
Correos de San Jerónimo, 3, prol. MADRID
Publicidad en todos los sistemas.
Proyectos y presupuestos "gratis"

El segundo premio en Huelva

En el sorteo de hoy ha correspondido a Huelva el segundo premio de 65.000 pesetas, siendo el número agraciado el 5.999, del que ha expendido un billete la favorecida administración sita en la calle Almirante Hernández Pinzón, y de la cual es encargado don Francisco Simal Manzano.

También la citada administración ha vendido el número anterior y posterior del 5.999 y diez y siete billetes de la centena como igualmente seis de la centena del tercero.

Hasta la hora de cerrar nuestra edición se sigue ignorando los poseedores del número en cuestión a los que felicitamos muy efusivamente

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de **CARBONES MINERALES**
Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Gallet.
COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA
APARVADO 37

EMULSION ASFALTICA
PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA
AISLANTE
FLINTKOTE
AZOTEAS
PAREDES
PISO
PINTURA ANTICORROSIVA UNICA PARA INTEMPERIE
SE APLICA EN FRIO
Sociedad Española de Comercio Exterior
EN HUELVA
Viuda de Salvador González



EL MEJOR
PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.- El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

En el Tennis
mientras se juega
puede refrescarse
la boca con la go-
ma de mascar
PEEN-O-MINT
que además de
conservar limpia la
dentadura es un
delicioso laxante.

DISTRIBUIDOR
E. PEREZ DEL MOLINO & A
SANTANDER

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.-Empaquetaduras.-Gomas
Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones
de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62
Huelva - Cádiz - Laredo - Telde - Villa Sanjurjo

HUELVA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se
han curado en poco tiempo con el famoso

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que
el enfermo come más, digiere mejor y se
nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta Principales farmacias del mundo.

MORRISON & HASELDEN

HUELVA

Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje
Apartado 28 Teléfono 1315

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla.
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva, a las 5,30 llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salidas de Huelva.
Mixto-correo: A las 6,15, mañana llegando a Zafra a las 14.
Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamusa a las 20,55.
Salidas de Zafra.
Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 8,10, llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO TINTO
Salidas de Huelva.
Mixto: A las 10,45, llegando a Río Tinto a las 16,27.
Salidas de Río Tinto.
Mixto: A las 14, 30, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON
Buitron y Zalamea a San Juan del Puerto
Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,10, llegando a Valverde a las 17,50.
Salida de Valverde a los 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y duraznos
ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1,00 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas.

FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildefonso, 5.-Madrid